
 

 

 令和元年 第６回米原市定例教育委員会 

 

日 時：令和元年６月 26日 午後３時 30分開会 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、膽吹委員 

教  育  部 長：上村部長 

教  育  総 務 課：澤田課長補佐 

学  校  教 育 課：中川課長 

生  涯  学 習 課：髙木課長補佐 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

 図 書 館：今川館長 

（欠席者） 

教   育   委  員：近藤委員、法戸委員 

 

１ 開 会 

 

２ 教育長挨拶 

本日は大変暑い中お集まりいただきまして、ありがとうございます。いつ梅雨に入る

のかと思っていましたら台風が接近しており、子ども達の放課後の活動を早く切り上げ

るかというような判断が必要な天気になっています。 

子どもの尊い命が奪われるという非常に悲しく悲惨な事件がありました。私たち大人

としてどこまで子どもたちを守りきれるのか、もう限界を超えているというような思い

であります。しかしながら、教育現場に関わる者として、より多くの市民の方が子ども

たちに目を注ぎ、見守っていただけるようなまちづくりを進めていくべきだと思います。 

第２回定例議会ですが、防犯、交通安全、暑さ対策、また、通級指導教室に関わる市

の取組等の現状と課題についての一般質問がありました。通級指導教室への通級に関し

て、２年を１つの期間として決めたことについての理由説明や、通級対象児童が増えて

いる現状の中で、教育委員会として次年度の県への要望の重要課題として上げている話

をさせていただきました。その他、公民館のバージョンアップ、学校関係の予算執行に

伴う成果や学力向上等の質問もありました。常任委員会では、予算審議等について、し

っかりとこちらの思いが伝わったと思っています。 

いよいよ、夏休みまであと１か月になりました。学校も忙しい中で、特に教師の働き



 

 

方改革については、各学校での工夫した取組をお願いし、また、部活動の在り方につい

ては中学校長を集めて、懇談会を開こうと思っています。 

人事訪問も終わり、現在は校長面談そして新任教頭の面談を７月上旬に実施します。

今日は会議が終わりましたら、教育委員の皆さんに教科書を見ていただきたいと思って

いますので、よろしくお願いします。本日も御審議等よろしくお願いします。 

 

３ 会議録承認 

   令和元年第５回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

(１) 教育総務課長補佐 

   報告事項については、各種工事の契約審査会および入札を行っております。その中

でも、特に双葉中学校の長寿命化改良工事に関しましては、建築工事、電気設備工事、

機械設備工事、防水工事の４つの工事について、施工業者が決定し、夏休み期間中の

工事に向けた打合せを現在行っているところです。６月７日に開会されました米原市

議会第２回定例会ですが、13、14日には先ほど教育長の挨拶にもありましたとおり一

般質問がありました。14日には総務教育常任委員会予算分科会が開催され、補正予算

の議案説明をさせていただきました。６月 12日ですが、登下校時などの児童の見守り

活動に協力しようと、米原地区警察官友の会から市教育委員会へ護身用ボード 30個の

寄付がありました。この護身用ボードについては、市内の小中学校、幼稚園、認定こ

ども園に配布を予定しています。 

今後の予定ですが、６月 27日に入札、７月 19日に決算審査があります。 

  

(２) 学校教育課長 

   報告事項については、５月 16日、17日に中体連春季総体があり、５月 20日に、い

じめ問題対策連絡協議会、５月 13 日から６月 20 日まで人事訪問を実施しました。５

月 23日に学校校務員研修会、６月５日に第２回の市立校園長会議を開催しました。焼

きそば交換会については、子どもたちが大変楽しみにしていたのですが、雨のため中

止となりました。校長当初面談については、６月 21 日から実施しており、11 校が終

了しました。６月 24日にはＭ－ＳＩＰ米原いじめ問題専門委員会を開催しました。 

今後については、校長当初面談を６月 27日に４校実施し、７月１日にＡＬＴ退任式、

７月２日に結核対策委員会、７月２日および４日に市立幼稚園・認定こども園訪問、

７月３日、４日、５日、９日に新任教頭当初面談、７月５日に第３回市立校園長会議、

７月 11 日に第１回特別支援教育支援委員会、教頭研修会を実施する予定です。なお、

１学期終業式が７月 19日となっています。 

教育センターですが、６月８日に保幼認定全員研修会、６月 20日に第２回郷土愛に



 

 

関する調査研究会を実施しました。また、６月 27日に第１回英語教育に関する調査研

究会、第２回ＩＣＴに関する調査研究部会を実施する予定です。 

７月の予定ですが、７月２日に米原市学力状況調査結果説明会、７月 11日に教頭研

修を実施する予定です。夏季研修講座として、生徒指導講座、授業力アップ講座、教

育法規講座の実施を予定しています。 

５月分の事故問題行動等については、いじめが 18 件、いじめ認知事案が小学校で

17件と中学校で 11件、生徒間暴力が３件の報告がありました。 

   

 (３) 生涯学習課長補佐 

    夢高原かっとび伊吹の出場選手募集を６月 10 日に申込受付を開始しました。ネッ

トでの申込みが非常に多数あり、最終的には 1,375 人が登録されました。なお、昨年

度は 1,309人が登録されています。 

主な取組として、６月１日および２日にイブキカップホッケートーナメント 2019を

開催し、近畿、中国、東海エリアから小学校、中学校の参加がありました。成果とし

ては、中学生の部において、伊吹山中学校が 22年ぶりにアベック優勝しました。今年

の８月には、全日本中学生大会が本市で開催されますので、全国大会でも活躍を期待

しているところです。 

今後の予定ですが、７月６日および７日にルッチ deダンス！カーニバルッチがルッ

チプラザで開催される予定です。昨年は、竜巻が発生したため、イベントが中止とな

りました。今年度は６日にはワークショップ、７日にニュージーランドのカパハカと

いうダンスも披露していただきます。 

   

(４) 歴史文化財保護課長 

   報告事項については、６月２日に第 13回鎌刃城まつりを開催しました。午前中の現

地見学と午後からの講演には約 140人の方に御参加をいただきました。 

今後の予定については、柏原宿歴史館の柏原宿よろづ塾を全７回開催する予定とな

っており、６月 28日に第１回目を開催します。本講座は、市教育委員会で発行してい

る柏原宿萬留帳調査報告書を基にして、江戸時代の柏原宿で起きた出来事について紐

解きながら、詳しくお伝えできればと思っていますので、日程の都合が合えば、御参

加いただきたいと思います。 

 

(５) 学校給食課長 

   報告事項ですが、５月 24 日に山東幼稚園３歳児保護者試食会、６月 20 日に山東幼

稚園５歳児保護者試食会がありました。６月３日からは、小学校３年生を対象に食に

関する指導「正しい箸の持ち方を知ろう」がスタートしました。６月 13日には、米原

小学校の１年生を対象に健康教室を開催しました。内容は、親子 175 人が朝ご飯の大



 

 

切さや正しい箸の持ち方、お味噌汁を試食することによって、出汁と化学調味料の違

いを学ぶというものです。６月 24日に第１回学校給食運営委員会を開催し、給食費改

定に関する説明をさせていただき、委員の皆様に一定の理解をしていただきました。

今後も教育委員会や給食運営委員会などから貴重な御意見をいただきながら、子ども

たちが喜び、わくわくする安心安全な給食づくりに努めます。 

今後の予定については、７月上旬から中旬にかけて、小学校２年生を対象に「ピー

マンのパワーを知ろう」、小学生４年生を対象に「おやつの食べ方を考えよう」という

テーマで食に関する指導を実施し、７月 13 日には親子料理教室を開催します。なお、

１学期の給食の最終日は７月 18日となります。 

   

(６) 図書館長 

    報告事項については、５月 23日に両館でブックキャラバンによる選書（出版リスト

による選書が通例であるが、実際に現物を手に取り選書する方法）を行いました。ま

た、５月 25日に第１回図書館協議会を開催し、図書館の内部評価や米原市子ども読書

活動推進計画第３次計画の策定に向けての協議を行いました。６月１日から７月７日

に「ニュージーランドを知ろう①」ということでニュージーランドに関係する本を展

示しております。６月半ばには、両館で河南中、伊吹山中の職場体験を実施しました。

図書の分類や装備体験、カウンター体験、両校の体験期間が重なった日には、一押し

の本を紹介するプレゼンを行いました。 

    今後の予定については、７月の第１週と第２週に両館で職場体験を受け入れます。 

   また、夏休みに向けて、山東図書館では読書リレー、近江図書館では、はにわの手作

りのしおりに貸出し冊数に応じてスタンプを押していき、より読書に親しんでもらえ

るような取組を考えています。 

 

５ 所属長に対する質疑 

 

Ａ委員：各学校で作成されている学校だよりについては、同じ中学校区内の小中学校へそれ

ぞれ配布されていると思いますが、市全体の小中学校へ配布してはどうかと思いま

す。また、いじめの問題ですが、件数が余りにも多いと感じました。市全体のいじ

めの傾向について、教育委員には、毎月、報告がありますが、このような実態があ

るのを他の小中学校にも知っていただいく必要があるのかなと思いました。 

 

事務局：学校だよりについては、双葉中学校なら息長小、坂田小、伊吹山中学校なら伊吹小、

春照小というように同じ中学校区内での配布となっています。今後、全校に配布し

ていきます。 

 



 

 

事務局：市全体のいじめの傾向については、分析や指導も含めて他の小中学校へも情報提供

してもいいのではないかと思います。 

 

事務局：今まで件数のみ報告していましたが、７月５日の校園長会議では、市全体のいじめ

の傾向や他校の状況についても情報提供していきたいと思います。 

 

Ｂ委員：ホッケーの大会で伊吹山中学校が 22年ぶりにアベック優勝されて、素晴らしいと感

じました。中学校の職場体験については、５日間実施されているのですか。また、

職場体験先は市内が多いと思いますが、市外で実施されている場合は、どのような

内容で行かれていますか。 

 

事務局：職場体験学習については、中学２年生が対象となっており、市内全ての中学校で５

日間実施しています。また、体験する職種によっては長浜市の事業所や柏原中学校

では県を超えて岐阜県の喫茶店に行っている事例があります。 

 

Ｃ委員：いじめ問題連絡協議会には、各学校から出られているのですか。 

 

事務局：学校からは、小・中学校の校長代表が出ています。そのほかには、民生委員、人権

擁護員、社会福祉協議会、警察、法務局など各種団体から出ていただいています。 

 

Ｃ委員：第１回目の図書館協議会では、どのような話が出ましたか。 

 

事務局：図書館協議会では新たな委員を迎え、今年度の年間事業計画や推進計画、図書館の

評価の依頼、県内視察研修の研修先の検討など協議していただきました。 

 

事務局：学校司書の勤務体系、活用の仕方、図書館との連携、県内視察研修などの意見が多

かったです。 

 

事務局：研修会の実施についての要望がありました。 

 

Ａ委員：学校司書業務の文章化はしてないのですか。 

 

事務局：最初に業務の説明は一通りさせていただいていますが、今後は各学校において特色

のある動きになると思います。また、研修会については、６月 18日に米原小、春照

小のリニューアルにあわせて集まっていただき話を始めているところです。 

 



 

 

事務局：小学校でのリニューアル現場が研修の場になっていますので、交流や意見交換など

出来ると思います。そこで、学校司書の方にアンケートをとっていただいています。

また、図書館協議会の委員の方には、学校司書への思いを強く持っておられる方が

いらっしゃいます。 

 

Ｃ委員：協議会の委員の方と先生方の思いに温度差があると感じました。 

 

事務局：学校側が日頃の業務に学校図書館をどこまで活用するのかについて余裕を持って考

えられていない部分があります。また、学校司書についても、いろいろと思いがあ

りますので、うまく溶け合うには時間が少しかかると思います。 

 

事務局：協議会では、図書館全体のことを協議していただく場であるのに、学校図書館寄り

の話になってしまったので、本来の市立図書館の運営についてなどの話が出来るよ

う考えていかないといけないと思いました。 

 

６ 議案審議 

 議案第２６号 米原市立小中学校結核対策委員会委員の委嘱および任命について 

【学校教育課】                          

  （内容） 

米原市付属機関設置条例により、米原市立小中学校結核対策委員会委員を委嘱およ 

び任命するものです。任期は、令和元年７月２日から令和２年３月 31日までとなりま

す。 

    ― 以下、概要に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第２７号 米原市特別支援教育支援委員会委員の委嘱および任命について 

                                   【学校教育課】 

（内容） 

米原市付属機関設置条例により、米原市特別支援教育支援委員会委員を委嘱および 

   任命するものです。任期は、令和元年７月１日から令和２年３月 31日までとなります。 

    ― 以下、概要に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第２８号 国指定史跡鎌刃城跡整備基本構想策定委員会設置規程の廃止について 



 

 

    【歴史文化財保護課】 

（内容） 

平成 31年４月の文化財保護法の一部改正により、文化財の保存、活用および整備に

ついては、市全体の地域計画、個別計画を策定することになります。したがって、新

たに策定する地域計画、個別計画策定において新たな委員会を設置する予定であるこ

とから、今回、国指定史跡鎌刃城跡整備基本構想策定委員会設置規程を廃止するもの

です。 

    ― 以下、概要に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：廃止する規程は、国指定史跡鎌刃城跡整備基本構想策定委員会設置規程のみですか。 

 

事務局：本規程のみです。 

 

                                     原案承認                                          

 

議案第２９号 後援等名義使用承認（後援）について         【学校教育課】 

        〇伊吹山で「親子自然観察会」 

原案承認 

 

議案第３０号 後援等名義使用承認（後援）について 【学校教育課】 

      〇Vision16 Go to The Future!!～未来への扉を開こう!! 

 

原案承認 

 

議案第３１号 後援等名義使用承認（後援）について         【学校教育課】 

        〇第８回古民家フォト甲子園 

 

Ａ委員：事業については、４月１日から始まっているのですね。 

 

事務局：申請については、６月 12日に提出されています。 

     

事務局：他の後援等の申請先として、滋賀県教育委員会、長浜市教育委員会となっています

が、どこかに記載はありますか。 

 

事務局：承認書を送付する際に、ウェブサイトに掲載してもらうように意見を付してはどう

ですか。 



 

 

 

事務局：承認することとしますが、申請を事前に行うことと、後援名義していることが分か

るようにウェブサイトに掲載することについて、承認書に意見を付してください。 

 

原案承認 

 

 議案第３２号 後援等名義使用承認（後援）について         【生涯学習課】 

        〇滋賀県次世代育成ユースシアター事業 

         文産 Produce「めざせ！ミュージカル」～みんなで創ろう夢の舞台～ 

 

原案承認 

 

 議案第３３号 後援等名義使用承認（後援）について         【生涯学習課】 

        〇ゆっくりマルシェ 

 

原案承認 

 

 議案第３４号 後援等名義使用承認（後援）について         【学校教育課】 

        〇しごとチャレンジフェスタ 2019 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）米原市スポーツ推進委員の委嘱について             【生涯学習課】 

 （内容） 

米原市スポーツ推進委員の委嘱について、現在 35人以内の定員となっております。山

東地域において、今回新たに１人追加となります。 

    

（２）後援等名義使用承認（後援等）について 

  〇種をまくプロジェクト 2019「びわ湖・滋賀の風景展」（後援）       【学校教育課】 

  〇令和元年度米原市小学校教職員厚生事業（共催）           【学校教育課】 

  〇第 56回道徳教育研究会（後援）                   【学校教育課】 

  〇2019年アクアゲーム（後援）                                      【生涯学習課】 

  〇親子で楽しむ日本の伝統芸能～もっと気軽にアート体験～（後援）    【生涯学習課】 

  〇第 20回近江カップ少年サッカー大会（後援）                       【生涯学習課】 

  〇みずきの会「第６回ガッキーとゆかいな音楽仲間コンサート」（共催） 【生涯学習課】 



 

 

  〇B.LEAGUE 2019-20 B1 リーグ公式戦（後援）                        【生涯学習課】 

  〇第 17回川端旗争奪野球大会（後援）                               【生涯学習課】 

  〇第 30回米原親善野球記念大会（後援）                             【生涯学習課】 

 

８ 質疑応答 

   特になし 

 

９ その他 

（１） 令和元年第７回定例教育委員会の開催について 

日 時：令和元年７月 25日（木）午後１時 30分から 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（２）令和元年第８回定例教育委員会の開催について 

日 時：令和元年８月 17日（土）午前９時 00分から 

    場 所：米原市近江はにわ館 談話室 

 

10 閉 会 

 

 以上をもって令和元年第６回定例教育委員会を午後４時 55分に終了した。 
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